



предлагает  
**УВЕКОВЕЧИТЬ  
 ТОЛСТОВСКИЕ  
 МЕСТА** ✓  
**ПЯТИГОРСКА**

Слава Л. Н. Толстого так велика, что всякое место, так или иначе связанное с его именем, дорого и свято.

У нас в Пятигорске, писатель жил в летние месяцы 1852 и 1853 годов. Именно в это время начинается становление Толстого как писателя и философа. Дневниковые записи свидетельствуют о том, что Толстой особенно много размышлял тогда о назначении человека, нравственной обязанности добра неотрывно и много работал над своими художественными произведениями. И 3 июля 1852 года он отослал Н. А. Некрасову, редактору «Современника», законченную здесь повесть «Детство».



Дом доктора И. Е. Дроздова в Пятигорске, в котором бывал Л. Н. Толстой.

Рисунки В. нуликова

Пятигорские дневники и письма — целая повесть не только о его пребывании здесь, но и живые картинки города. Письмо брату Сергею от 24 июня 1852 года — законченный сатирический очерк о пятигорском курорте того времени. Позднее написанный рассказ для детей «Что случилось с Булькой в Пятигорске» знакомит нас и с бытом Кабардинской слободки, и со скромным домиком № 252, ставшим писательской колыбелью Толстого. Летом 1853 года Лев Николаевич приехал сюда во второй раз. Напечатанные в «Современнике» «Детство» и «Набег» стали уже известны читающей России. Жил он в том же домике, работал так же неустанно. Здесь познал и подлинное вдохновение: за четыре дня написал рассказ «Записки маркера».

К сожалению, до сих пор пятигорцы ничем не отметили память Л. Н. Толстого. Не найден домик, в котором он жил и работал, не удовлетворено ходатайство Курортной библиотеки, основанной в то же десятилетие, когда писатель жил здесь, присвоить ей имя великого классика. Удивительно, что в городе с большой литературной историей, в дерновском Пятигорске, нет никакой мемориальной, вещественной памяти другому участнику навказской войны, который в первом же своем рассказе «Набег» повторил глубокую гуманистическую мысль «Валерина»: «Природа дышала примирительной красотой и силой.

Неужели тесно жить людям на этом прекрасном свете, под этим неизмеримым звездным небом! Неужели может среди этой обаятельной природы удержаться в душе человека чувство злобы, мщениия или страсти истребления себе подобных?».

Недавно с помощью грозненского литературоведа Б. С. Виноградова и пятигорского литератора Е. И. Яковниной точно установлено место жительства сестры Толстого Марии и брата Николая в Пятигорске — дом Эрастовых на углу нынешних улиц имени Буачидзе и К. Маркса, № 8,12. Жили Толстые во флигеле, в глубине усадьбы. Лев Николаевич часто навещал сестру и брата, иногда тут ночевал, и следовало бы отметить сохранившийся флигель мемориальной доской. То же надо сделать с другим недавно установленным толстовским местом — домом доктора И. Е. Дроздова на проспекте Кирова, № 7. Толстой был дружен с семьей лечившего его врача и часто бывал здесь.

Памятным местом в Пятигорске может служить и весь район бывшей Кабардинки на нынешней Теплосерной улице. Она имеет право носить славное имя писателя. Там, под Горячей горой, на наш взгляд, и должен стоять памятник величайшему русскому писателю-гуманисту.

Евг. ПОЛЬСКАЯ  
 ПЯТИГОРСК

*Ммм. Дневники, 1948, 1 семм.*